

# 耶利米哀歌

## 目錄：

- 01 第一章 教會被擄至世界的慘景
- 02 第二章 神的毀滅與拯救
- 03 第三章 先知的靈的黑夜
- 04 第四章 教會離棄神的慘景
- 05 第五章 求神施憐憫

## 01 耶利米哀歌第一章

### 第一章 教會被擄至世界的慘景

一，先前興旺的光景，現在因罪而離開元首基督，如同丈夫離去獨居而坐不能行走，沒有事奉，失去活力，病臥在床，坐在地上，失去功用，成為屍體。

[弗二章]先前超越外邦列國，征服世界、撒但、肉體，靠主得勝，斷開神的三仇敵鎖鍊，如同船在海中乘風破浪，沒有漏洞破口，水進不了船，不能下沉；世界的風俗、節期、方法，肉體的吃喝玩樂，撒但邪靈假冒的工作，都進不了神的教會。

那時與主聯合，捨己、奉獻，對仇敵有敏銳，剛強的戰鬥力，如今竟離開主的自己，任意妄行，不遵行神的旨意，失去神的率領，如同寡婦被仇敵踐踏。

先前是基督的配偶，是王后，凌駕在外邦人之上，如今因離開了丈夫，不再順服祂，不再愛祂，藐視祂，不敬畏祂，與外邦人聯合，順服鬼魔的權勢，羨慕外邦人。

[王下十七章]的拜鬼風俗，接外人為丈夫，成為被擄的階下囚。汗流滿面才得糊口，一切勞苦所得的都得進貢給奴隸主，受盡凌辱。

[來十一 26]為基督受凌辱，比埃及的財寶更寶貴阿！以色列王進貢的例，米拿現進貢亞述王（王下十五 18~20）。

二，教會落在黑暗中，在撒但的權勢底下甚受捆綁，不見神之面光，迫使她痛哭。以前在尊榮的地位中，朋友滿堂，如今誰願意與一個乞丐為友呢？眾叛親離，沒有人安慰她，只有手指著責罵：你落在這種光景中，誰叫你得罪神呢？指出腳上的污穢大有人在，卻沒有一人為她彎腰洗腳。朋友反以詭詐待她，作她的對頭，打落水狗，雪上加霜，傷上加鹽，痛苦萬分。

三，神所疼愛的，祂要管教，遭苦難，被仇敵折磨，強制勞苦，在外邦權勢下沒有平安，不能安息在神的懷中，失去神的同在是最大的痛苦。撒但的攻擊朝著罪的破口，在沒有生路中沒有退路，神的手不放鬆，使我們無法逃脫祂的管教。你愛的捆綁使我無法掙脫，為了要叫我得著那上好的福分。

四，教堂封閉了，聚會的地方鏟平了，無人來聚會，神的寶座立在我們的心靈中，神仍舊在那裏。教會事奉的路看不見了，不能聚會，事奉的人歎息，離棄元首基督，無事奉可言。祂就是道路，與祂合一才有路，與祂分離沒有路。教會如同貞潔的童女獻於基督，處女的地位何等艱難，愁苦充滿，落在外人手中，失去婚約。

五，教會的仇敵撒但反而為首，自由運行，詭秘地使用舊人包容罪惡，體貼肉體，養肥舊人，與神為敵，瞎子領瞎子，朝滅亡之路直奔。寶座上運行的手，因她的罪惡（與世聯合），使她受苦而盼回轉。她新結的果子，生命幼小，沒有分辨力，不明白屬靈的事情，被異教之風一捲而走，成為仇敵的俘虜。

六，教會失去彰顯基督的威嚴與尊榮，舊生命壓制新生命，瓦器不破碎裏面的寶貝出不來，反而與仇敵聯合。教會的領袖裏面黑暗無光，事奉失去方向目標，沒有啟示異象，找不到生命的供應，饑餓漂流，失去聖靈的管治，真理放鬆，律法顛倒，如亂奔的鹿，在仇敵追趕之中，無力向前而被擄。例如參孫與世界為友，毀滅拿細耳人聖別的約，失敗在女人大利拉的膝上，失去神的同在，被仇敵挖去雙眼，靈裏黑暗無方向，整天推磨繞圈子不向前，生命不長進。

七，教會在黑暗枯乾，被擄之中，回想以往神同在的喜樂滿足，唯有失去了的東西，才知此價值。落在世界之王鬼魔的捆綁中，無人供應她的生命，神剝奪的手要淨化她。仇敵看見她的枯乾，荒涼幸災樂禍的嗤笑她：你的神在那裏呢？神既然愛你為什麼不拯救你呢？主耶穌在十字架上受仇敵的譏笑。

八，教會與世界聯合，藐視神的主權是大罪。人類第一個罪，是獨立離開神。教會與世同化是不潔之物，聖俗不分，失去基督為義衣，成為赤體，眾人藐視她。自己歎息灰心，自暴自棄，退縮不敢向前，因為失去逆水行舟的能力，船有破口無力乘風破浪。

九，污穢在行為上，本應披戴基督為衣（加三 27；羅十三 14）。聖徒有二件衣服 詩四十五 13~14（該二 12）：金衣—客觀上，基督為我們的義；錦繡的衣—主觀上，活出基督的行為事奉。不考慮將來審判的結局，不悔改回轉，敗落下去。在無人安慰之下，呼求神的拯救。約伯三友的安慰，反而引出他的怨言。

十，仇敵奪取聖殿的敬拜，擄去約櫃毀壞事奉、見證，燒聖經、教堂，眼看仇敵進入教會。撒但藉著各種掛名的基督徒控制教會，領導指揮牧師、傳道，僱用他們殘害羊群，背道而馳，與世界聯合（詩篇七四，七九篇）。

十一，信徒歎息，尋找生命之糧為了生存，出賣真理換取薪金，服在撒但使用的宗教領袖權下，照著他們的吩咐來「事奉」神，並不思想事奉的源頭是誰？誰是主宰教會的元首？輕慢神到了極點，罪惡滔天，罪孽滅頂，活在黑暗中並無知覺，自以為是在事奉神，自欺到滅亡之路。有一天良心甦醒過來，呼求神觀看，自感卑賤。

十二，呼求旁人注意她受的痛苦，希望外人安慰她。誰注重天上的事呢？世人都是吃喝玩樂，並不尋求永生。

十三，神管教的烈火進入骨中，靈裏煎熬，克制我奔向罪的深淵，使我先嘗到與神隔絕的地獄之火的

痛苦。祂用網羅套住我，使我跌倒在地，不再行在罪中叫我回轉。祂使我終日淒涼發昏，魂的痛苦，叫我在遭難中思想，何竟落在這種光景中？（傳七 14）

十四，受罪的控制，不能掙脫，是經過神的手，落一根頭髮神都知道。犯罪的結果力量衰敗，受仇敵控制。主交在仇敵手中，是自尋苦吃。

十五，主輕棄大能的勇士，不再使用他們，如同參孫毀了聖別的約，失去了能力，使用仇敵攻擊他。壓碎幼稚盲目的信徒。將教會踹踏，破碎瓦器，使寶貝顯出來。

十六，失去神的同在，遠離神，只有眼淚汪汪。仇敵得勝，黑暗掌權，羊群孤苦，無人帶領。群羊的大牧人，把羊交給誰才放心呢？

十七，信徒舉手求救，無人來安慰她。神發命令雅各受仇敵攻擊，因為他與世界聯合，污穢神的聖潔。十八，神是公義的，不以有罪的為無罪。呼籲民眾聽從先知發出的神的話語。看先知的痛苦，以神的痛苦為心。分別為聖的貞潔童女，信徒和成長中的信徒都被世界擄去，又落在撒但權勢下。

十九，神招呼祂的兒女回轉。他們不聽卻愚弄神，處假的悔改。長老，教會的領袖尋求生命之糧，卻尋不見，在被擄之中斷了氣。

二十，急難中呼求神，因為悖逆神而心無安息。外面刀劍殺子，家中失去神如同死亡。

廿一，旁觀者看戲，不安慰人，仇敵幸災樂禍，當審判的日子，仇敵也必遭災禍。

廿二，願神降的災禍也降在仇敵身上。—— 張向晨《聖經六十六卷》

## 02 耶利米哀歌第二章

### 第二章 神的毀滅與拯救

一，主發怒，黑暗降於教會中，看不見神的光，神剝去教會的華美基督的見證，扔在地上受撒但折磨，發怒是公義的管教，並不記念以往約櫃的同在。

二，吞滅雅各住處神的家，失去神的保護，辱沒教會領袖。

三，砍斷教會的能力源頭基督的合一，收回右手強壯的保護，燒毀教會的罪惡。

四，站在教會對立面張弓射擊，殺戮行罪的兒女，倒下火籠罩教會。

五，吞滅教會中的司令部與依靠，加增悔改的程度。

六，毀壞聚會之處，使信徒寶貴失去的東西，各人迫切尋求主，悔改認罪，珍惜聚會的價值，不再浪費恩典。

七，丟棄祭壇，不再有事奉，憎惡罪惡的教會，將他們交於敵手，使他們失去平安，反省自己。

八，拆毀神的保護，拉了准繩測量罪惡程度，使他們悲哀，外表內部都衰敗，失去外面的聚會，裏面生命枯乾，引向悔改之路。

九，教會失去門，主是羊的門，失去主，落在仇敵手中。教會失去神的啟示，落在黑暗中，被世界征

服。

十，教會領袖先悲哀悔改，信徒垂頭求神憐憫開恩。

十一，先知淚如泉源，因眾民不聽從先知警戒之言，不認罪悔改，以致惹動神的忿怒，落在仇敵手中。新得救的人在被擄中無人教導靈裏昏盲。

十二，求帶領他們得救的人，賜生命之糧。

十三，罪大如海，無法醫治，得不著安慰。

十四，假先知奉承人，不指出被擄的原因是罪，報假平安，使眾民失去及時悔改的機會，不能挽回神的怒火。

十五，旁觀者幸災樂禍，嗤笑神手中的傑作。

十六，仇敵趁機攻擊，神擊打之時是仇敵早已盼望的日子。

十七，神傾倒刑罰之時，是仇敵誇耀，施展能力之時。

十八，眾民之心迫切哀求主，願流淚不止，打動天上寶座之心施憐憫。

十九，夜間徹醒不睡，每隔四小時打更之時，起來呼求主，為新生兒向主祈求，保護他們的生命不被仇敵掠奪。

二十，求主觀看，老信徒吞吃新信徒，教會領袖在教堂中被仇敵殺死。1956年2月1日容納三千人的南陽路教堂被共產黨侵佔，關押了教會的領袖數天，在大堂開控訴會，叫信徒上台攻擊批鬥教會領袖。

廿一，成長的信徒躺在世界中不能事奉神，聖別的強壯的信徒被殺，神的忿怒臨到了。

廿二，以前神招聚人聚會，如今神招聚仇敵驚嚇眾民，無人逃避神的忿怒。長期違抗神命令的慘局，新得救的人放棄信仰，被仇敵殺淨。——張向晨《聖經六十六卷》

## 03 耶利米哀歌第三章

### 第三章 先知的靈的黑夜

一，神忿怒的管教，使我遭遇苦難，眾民不聽從我的傳話，我在各各他山下一個洞中，眼見巴比倫軍隊毀滅耶路撒冷。

二，神引導我在無光黑暗中，離開祂的面光。

三，再三攻擊我，不得喘息。

四，疾病攻擊我，皮乾骨痛。

五，築壘使我無法逃脫，前無進路，後無退路，落在苦難中無法解脫，誰也無法幫助我。

六，使我在黑暗中無法讀經、禱告，如同死人不能自理生活。

七，用籬笆圍住我，使我不能脫離困境，銅鍊更重，捆綁更緊。

八，我哀號求救，日夜跪地，汗流滿身，淚如泉水，求祂恢復我使正常，祂掩面不顧我的呼聲。

九，用人手控制我，使我無法行走直路，日夜兜圈子。

十，祂對我如同埋伏的熊，獅子，時時會衝出來吞吃我，使我驚恐不安。

十一，祂使我轉離正路，另找出路，卻又撕碎我的心，使我淒涼度日如年，失去生存的希望。

十二，祂張了箭射中我的心，心如破裂，日夜不安。

十三，射入我的肺腑，打傷我的靈，使我失去平安。

十四，眾民笑話我的瘋態，以我為笑料談論，找來精神病醫生，使我痛苦更甚。

十五，祂使我痛苦更甚，如刀插在心上，雙鉤拉我的心肺。

十六，用沙石礮斷我的牙，酸痛難忍，無法進食，灰塵蒙我，遭眾人唾棄謾罵，看我如骯髒的罪人，說我是被鬼附的人，日夜無安寧，靠安眠藥度日。

十七，無平安可言，終日恐慌不安如同驚弓之鳥被追趕，忘記以往的樂境，多人曾稱讚我的屬靈生命豐富，滔滔不絕的講道。

十八，平靜即刻我就說：「我力量衰敗，我在神面前無指望，祂置我於死地，再無復原的日子。」

十九，求神記念我的苦難，無正常人的生活。

二十，想起這一切，內心憂悶。

廿一，想起神掌管一切，萬有都是本於祂，依靠祂，歸於祂(羅十一 36)，心中有了指望。

廿二，神的刑罰有限度，以憐憫為懷。

廿三，神是新鮮永活的，每早晨有新的亮光啟示，難以測度的誠實。

廿四，神屬於我，我要仰望祂，不依靠任何人，依靠祂強似依賴王子，人只有一口氣(詩 118：9)。

廿五，專心尋求祂就必尋見，神賞賜尋求祂的人，等候祂必重新得力。(太七 7；申四 29；耶廿九 13；來十一 6；賽四十 31)

廿六，仰望主，安靜默默無聲等候祂的拯救，我的遭遇出於你，使我默然不語(詩卅九 9)。

廿七，幼年時因受苦難學習順服，受神杖的管教，到老也不會忘記(箴廿二 6)。

廿八，一切從寶座上下來，當獨坐無言不求任何人幫助。

廿九，口貼塵埃，披麻蒙灰悔改認罪，指望神的拯救。

三十，由人打罵受凌辱，是出於神(林前四 13)。

卅一，主必不永遠丟棄我，瑪拉(苦水)不是終點，前面有以琳(活泉)。

卅二~卅三，主不甘心使人受苦，人受管教與訓練覺得愁苦，熬煉工作完成，苦難過去(來十二 11)。

卅四~卅六，神是受欺壓人的高台，公義與公平是神寶座的根基(詩九 9，八十九 14)。

卅七~卅八，一切由神命定，神的權柄統管萬有(詩 103：19；徒廿七 25)。

卅九~四一，人因罪受罰，神所疼愛的祂必管教，毀滅舊人，拯救人脫離罪的權勢，人受罰當悔改認罪，向神禱告求赦免(來十二 6)。

四二~四四，神斷不以有罪的為無罪，罪使人與神隔絕(出卅四 7；弗四 18)。

四五~四七，罪使仇敵得勝追殺。

四八~五一，為眾民傷痛代求，主是我們與神的中保，天天為我們代求的大祭司。

五二~五四，仇敵趁機滅我的命。

五五～六六，在仇敵的轄制中求神伸冤，拯救（羅十二 19）。親近神包括一切的事奉，無論境遇中親近神是唯一出路，向神求救是恆常的事。親近神，神也必親近我們，順服神是從親近神而來，且能抵擋魔鬼（雅四 7～8）。—— 張向晨《聖經六十六卷》

## 04 耶利米哀歌第四章

### 第四章 教會離棄神的慘景

一，被世界同化，失去神的同在，金燈台不發光，失去基督的見證。信徒與世界同化，倒在地上屬地，不再屬天。

二，神的兒女如同精金彰顯神，現在屬地脆弱的瓦器，與外邦人無異，瓦器中的寶貝生命不彰顯（林後四 7）。

三，信徒互相殘殺，在患難中相互揭發控告，為保住自己。

四，新得救的人無人帶領，不會禱告、讀經。

五，失去基督徒相互供應交通，一起事奉的光景，各人逃命，與外邦人為伴。曾從糞堆中召出來的與王子同坐，現今又回到糞堆（詩 113：7）。

六，因罪被世界征服，所多瑪同性戀的罪，現今眾民的罪拜鬼魔，瑪拿西惹動神的憤怒，結局比所多瑪更慘。

七，教會的領袖曾經生命有見證。

八，如今因罪而生命枯乾，遭眾人岐視。

九，生命漸漸枯死，失去神的同在，沒有安息，不如被殺一了了之。

十，平時慈愛的人，在生死關頭露出本相，吞吃幼小生命的人，為保護自己。

十一，神發怒使仇敵進入教會，燒毀教會的事奉，與神隔絕，失去根基。

十二，外邦人不相信仇敵會進入教會掌權，難道神是虛無的嗎？無能的嗎？

十三，教會話語執事的罪，領袖的罪，帶領信徒走入歧路。

十四～十五，不受神的引導，在世界中亂走，為己利益不顧神的旨意，如同大麻瘋蔓延，使人逃避不有份於他們的罪。

十六～十七，神分散他們，各個對付，關在監牢，罪孽揭露，人輕視他們，不再指望人的幫助，單單轉向神，不見他人，只見耶穌。

十八～十九，仇敵追殺我們，是神手中的篩子，為叫我們悔改轉向神（路廿二 31；彼前五 8）。

二十，人所仰望的教會領袖，被仇敵活捉，使我們不再依靠他們，單單依靠獨一的真神。人都是虛謊的，唯有神是真實可靠的（羅三 4）。

廿一～廿二，逼迫教會的仇敵，是神手中的工具，最後必受神的審判刑罰，如同神藉猶大出賣主，最

後吊死自盡。—— 張向晨《聖經六十六卷》

## 05 耶利米哀歌第五章

### 第五章 求神施憐憫

一，為百姓代求，推動寶座上的手，求神察看所受的凌辱。

二，仇敵掠奪事奉的功效，活捉信徒與世同化。

三，失去基督為元首的帶領，失去神的看顧。

四，落在仇敵手中，強制勞動糊口。

五，因罪遭仇敵追趕，不得安息。

六，向仇敵投降，為了口糧，參加「三自」為了有聚會。

七，傳統的犯罪，不反潮流，跟人走不跟從主走。

八，曾是佣人的，現今管制主人，為叫主人謙卑。

九，因背叛神，神的話語稀少，須出代價才得著神的話，仇敵燒掉聖經，須翻山越嶺去抄幾節聖經，不斷背誦且遵行之。

十，因無生命供應，生命枯乾，失去新鮮活力，如同饑餓的人皮膚發黑。

十一～十八，仇敵進入教會，壓制信徒順從他們，領袖關進監牢，年青信徒進勞改營強制勞動。老年信徒漸死去，少年人無喜樂，心中悲哀，度日如年，遭眾人藐視，犯罪遭禍，摸不到神，靈裏黑暗。教會荒涼，聚會之處成為加工廠。

十九～廿二，祈求神使我們回轉，祂的怒氣是短暫的，祂的恩典是永存的（詩卅 5）。—— 張向晨《聖經六十六卷》